

# 圖書館在美國高等教育中之角色

Dr. Logan Wilson 著  
曹 弘譯

(威版遜博士係美國教育會主席。本文於一九六九年五月十二日在日本東京所舉行的首次美國高等教育圖書資料科學會議所發表。顯示出美國教育會目前對圖書館之關切。)

譯者註  
上樂趣的人，要毫不猶豫地儘快摒除。

本人既非圖書館員，亦非資料科學專家，就這次專業人員重要會議有關技術上內容來說，本人僅以非專業人員資格，參加這次會議。說真的，當我年輕的時代，曾經在一所大學圖書館書庫裏做過一個夏季的檢書工作，亦曾有一些小作品投稿於圖書館季刊(*Library Quarterly*)。這一點點經歷幾難以證明爲有正當理由遠從大約八千哩外的華盛頓來到此地——令人喜悅的日本國，告訴領導圖書館的館員們一些他們已經知道的關於圖書館的事情！

早期的圖書館員年鑑(*The Old Librarians Almanack*)可以找到美國圖書館員早期角色的一則有趣的說明。據稱於一七七三年爲皮恩(Jared Bean)所寫，其中一些諺條如下：

把你的書保存在堅固的櫥櫃後面，除你自己外，讓任何人進來把書從書架上拿起閱覽，乃不智之舉……

由於教育的擴展與知識的成長，圖書館員從他最初作爲少數人小心翼翼保存精選出來的知識監守者角色出現，而進入了第二時期的主要角色。在第二階段時期，圖書館員被描寫爲事實上任何出版物都蒐集的收藏家。這個時期看出美國公共及大專學校圖書館係從原爲捐助性圖書館的基礎開始成長。

全美國圖書館之成立，當初皆作爲各種資料都保存的混合貯藏所。它的快速成長常常亦是沒有計劃的，而圖書館員大部份亦非專業工作人員，他們是館員收藏家（在某方面仍然是如此）。此功能，也許更爲有效在美國，早期圖書館收藏很

，簡略地追溯一下在改變中的圖書館及館員的功能，也許更爲有效在美國，早期圖書館收藏很

，當我們考慮到圖書館與教育機構間的關係時，詳問每一個要進圖書館的申請者，看看他是不是一位聲譽很好的，有學者習氣的，

爲當時全盛時期，他們平時很少注意到真正的需要。甚至大學圖書館，大量圖書之採集與收藏，亦很少爲讀者的需要或便利着想。圖書數量不斷地增多，分類編目亦愈趨複雜，費用亦更昂貴，而貪婪的館員收藏家也高興得像守財奴，面對着大量的財寶似的。

美國的圖書館員都得了解如果這個趨勢不能抑止，大學校園林立的圖書館會像中國的墓地一樣。幾十年前，有人曾指出照當時耶魯大學圖書館圖書增加率，於二〇四〇年將會超過二億

冊，書架將佔六千哩，需要六千位館員專做分類編目工作。

就諸位所知，現在的圖書館員，既非僅是圖書監守人，也非各種印刷品都保存的貪穢收藏家。在大學裏，圖書館員必須與從事教學及研究的各學科專門人員密切合作。如果他的圖書館是現代化的，而且有良好的制度，它必是一個方便與吸引人的地方，學生、學者和研究人員都會樂於來此研究，對圖書也就發生了興趣。其次，圖書館所收藏的，不僅僅是書本、原稿、期刊，也有幻燈片、膠捲、錄音資料、各種微縮資料，以及利用這些資料的設備。由於繼續不斷地強調獨立性學習，漸次遞減了課堂講解及教科書記憶的學習的趨向，現時的大學圖書館，其重要性不次於作為知識傳授與進步的教室及實驗室。

當然，所有這些發展導致營養新的圖書館員，以適應在變化中的更複雜性服務要求。此外，為使圖書資料能有效的與研究學者及學生交流，圖書館員以及他的同事必須知道很多關於資料處理的技術。他不但要有能力分析與處理他所管理事

來。國家性的，甚至國際性的資料網有效地連結起來。

這次在東京舉行的國際性會議，很具體地表示出擴大圖書館領導者的界限，並提高他們在社會中之角色的地位，當您們彼此企盼如何以新更佳的觀念，來處理不斷地增加中之複雜事業時，本人願強調文明世界的高等教育機構亦同樣在期待您們來促進教學、學習、以及研究的方法。

在這邁進大眾傳播的時代，本人認為圖書的員及其他教育家共有特別的責任，來推廣人類最大的發明之一的——書本，使其有更大及更好的用途。本人這麼說，並非減小其他傳播工具的重要性，包括最近新學習技巧的精巧機械。但是，他們壯觀的特色似乎使得我們——真正的在使得我們忽略了作為人類傳播與了解的崇高工具——書籍的許多好處。

由於書籍與學問之光榮悠久關係，我們需要

不同的民族與其他民族的觀念及熱望連繫在一起。

特別在大學裏，圖書館構成了教育與學問的基石。哈佛大學歷史學家及圖書館館長柏克（Paul Buck）曾表示「沒有質的圖書館，不可能有質的教育」，並比喻，「許多大學課程，學生像到海外旅行者一樣，只注意於導遊指南，從不注意他週圍的生活。用教科書教學，其意義只不過提供一本指南，而不是在活的書籍裏所變化及發現的深度經驗。」

柏氏在其著作，「圖書館與大學」(Libraries and Universities)，亦表示，在美國，一個優良的圖書館，是吸引優良師資到一所高等教育機

構的重要因素。雖然許多美國大學圖書館遠在不克博士所制定的標準之下，但本人確實同意柏氏說法：「圖書館是教育的心臟 (The Library is the heart of education)」。當目前很多國家的學生，包括日本及美國，都抗議他們所得到的是課堂教育之際，本人很奇怪他們爲什麼不化更多些的時間到圖書館，自由自在地追求他們自己智力上的興趣，而少化些時間輾轉於校園要求教學上的改革。

的確，有些教授的觀點也許很平凡有限，但是在，在藏書豐富的圖書館裏，對於觀念或見解的界線是無限的。關於這些，校園裏沒有別的地方或離開圖書館，可更自由地關於經歷到各時代及各地區的人類所想到的或說過的全部。

此外，一個良好的圖書館，決不會被控訴不給利用者有獨立行動或思想的。能利用圖書館作爲智慧上的泉源的學生，不會是個被動的接受者，從講課與教科書上得到智識及觀念。由於要找出自己問題的答案，學生必須積極地從事於自我教育。因此，教師與圖書館員共同的任務，是激發年輕人的好奇心，並告訴他們如何滿足這好奇心。總之，本人相信學生政治實踐主義者——真想改造世界，最好去「侵略」圖書館，而不是總統辦公室。

本人對於日本實施情形不甚清楚，但在美國很多大專學校真正在努力，以使剛入學的學生能基本熟悉的運用圖書館。新生訓練通常包括參觀一個學期，一課或更多些的課程中，例如，一般

英語課程，還加上一些圖書館知識的知識的講授。幾個月前出版的全國調查顯示出，像這類教育繼續普遍中，雖然如此，但美國的圖書館員們同意此類教育尚需更加強。

美國大專學校對於高年級學生獨立性的研究風氣，已開始計劃，如果有任何需要，只要很少的正式教室上課。學生定期與教授會談——事實上，他教育自己。在人文暨社會科學方面，學生最重要的學問上所需援助，就是圖書館。當然，獨立性的研究不能認爲是所有其他學習方法中最優良者，但照一位評論家所說，它有一種對學生「解放的效果，使其能更自由地運用他選擇的區別力。對於教授者，可以少專心於知識之傳授，而多致力於好奇心與判斷力之發展」。

爲使圖書館在實質上與智力上更能誘導大學本部學生，美國某些大的大學已經爲他們另外單獨的設立圖書館。這類圖書館書庫爲完全開架式，閱覽室亦常配置舒適的坐椅，甚至對希望吸煙者還配置烟灰碟。例如，哈佛大學圖書館，約有五百冊、專論唱片一千一百張、報章雜誌七十種

Allan M. Carter) 在評論到學術上的質與圖書資料間之關係，表示：

圖書館是大學的心臟；沒有其他別的非人爲因素與研究教育的質密切地關連。少數圖書資料貧乏的大學，某些學系獲得相當之成就，某些情形是由於其實驗室設備在某一學科上比圖書館更重要，另一情形是因爲有些大學位置接近其他大的圖書館，就像美國國會圖書館及紐約公共圖書館。但各方面都很強的學校，無疑地有重要國家性的圖書館在其附近。從我們的研究中，名次最先的二十所學校之中的十七個學校（省略了三個有領導性的理工學院）來說，現有藏書量自三百萬到八百萬冊，平均爲二、七百萬冊

生人數不斷的增加及高漲的教育成本，所困擾的時候，也許我們由於更好的運用圖書館可解決此問題。在美國，愈來愈多的學校願意給予能够對於沒有註冊而預定科目的有關考試及格學生學分。並且也日漸普遍經過考試給予學生高一級科目學分——例如，允許學生繼續修比他所完成的科目較高而有連續性的課程。本人也建議大專學校當局應注意成年人的繼續教育，這類成年人也許不能正式分類爲學生。他們也需要自我教育過程之援助，並需要利用圖書館之援助，作爲其學習中之必需附屬物。

因爲諸位都很了解，圖書館藏書的質確實連結着正式教育的質。爲區別高等教育的質及找出什麼因素與此有關，美國教育會於幾年前曾對設有博士學位的一百零六所大學的二十九個學科的研究系所，作了一個比較研究。作者卡德 (Allan M. Carter) 在評論到學術上的質與圖書資料間之關係，表示：

。就調查中的一〇六所學校中，以名次最後的二十個學校來說，現有藏書量自一二五、〇〇〇冊到一百萬冊，平均為四十六萬五千冊。

名為「研究教育質的評估」(An Assessment of Quality in Graduate Education)專著指出圖書館之大小並不需要去衡量它適不適合作學問的目的。當研究進行時，於是設計一套指數，作為藏書冊數、增加冊數、期刊及整個圖書館的指標。計算時，選擇一、〇〇數字，以表示被調查的各大學平均圖書或期刊數量。當這個基數應用於四個比較的每一個上面時，發現除期刊指數為柏克力加州大學 (University of California at Berkeley) 超過外，哈佛大學指數位數比任何美國大學為高。

其他排列在前面的美國大學圖書館，依個別順序，為耶魯大學、洛磯山大學、康乃爾大學、伊利諾大學、史坦福大學、密西根大學、哥倫比亞大學，及芝加哥大學。再次九個大學，依字母排列，為約翰霍布金斯大學、明尼蘇達大學、西北大學、俄亥俄州立大學、賓州大學、普林斯頓大學、德克薩斯大學，及威斯康辛大學。全部圖書資料指數，第一組學校為二、四五至五、二九；次一組為一、五〇至一、九九。

此次研究表示出幾個大學教授陣容強或特出者，其圖書資料指數點也在一、四以上。圖書資料對於專門性和特殊性的學校，如麻省理工學院及加州理工學院，其重要性似比其他學校較小。不過，即使如此，圖書館之藏書多與學校學術上地位之間仍維持着重要意義的關係。

現在把學術上情形轉移到更廣大一些的考慮——什麼可以稱為「書的力量」！本人要把圖書

館的資料更擴大地與國家的資料連在一起。作為書籍對人類普遍有益影響的堅信者，本人似覺有些上敢承認美國實際上各階層人士把太多的时间化在看報上。關於日本近來讀書風氣，本人注意到也有百分之八十之多的家庭擁有電視機，而每個人擁有的圖書比率亦不高。這方面我們兩國大多數人民，運用他們閒暇的時間，顯然有些類似。

不過，本人亦發現別的可資鼓勵的地方，即美國與日本同為五個世界領導出版品國家之一。作爲對日本熱愛友善的美國人，本人很高興注意到日本從美國進口的書籍比從任何其他國家爲多。

不幸的是我們美國人，日本人能讀英文的比美國人能讀日文的要多得多，而且雙方圖書交流量亦不相等。雖然，本人可向諸位保證，美國人對於貴國人民及文化的興趣，不斷地在成長中。本人認爲交換圖書及觀念、學者及學生，比促進國際間的了解及世界和平的外交更重要。圖書館員亦即外交家，需要與其他人彼此交往，而這樣做，每個人都得到益處。

本人更認爲國家的繁榮和強盛與在圖書館可找到的那一類知識所依附它的價值之間有着相當密切的關係，這是可以得到證實的。華盛頓迦納基學院(Carnegie Institution of Washington)院長於最近的一次報告中，曾評述一位美國學者柏拉斯(Derek Price)的一些發現，他表示：

在一連串的透澈性研究之後，柏氏指出：「

世界各國本身所保存的世界性科學資料之貢獻，以每年由各學科出版之世界性的科學專論部份來衡量，是非常相對的，這不是由於他們的總人口，不是由於他們政府所化的研究與發展自己經費的估計（這類經費變化範圍，可從他們每年預算中低於百分之一到高

於大約像美國所估計的國民總生產百分之三點五。），而是，很顯然地以他們整個國家的財富的衡量。對於世界科學知識之累增正在作重大貢獻的各國當中，這個比例亦是極爲一致的。

我們現在處於不斷的競爭，很清楚地任何國家允許它的科學資料枯萎，或甚至減少，超過了相當的時間，則這個事實嚴重危及它在世界上的地位。當然，這些都是人類最偉大的資源之一。

雖然這種引證只是說到科學知識與資料方面，但本人猜想一個比較性的調查圖書館資料及他們的用途，將會產生類似的發現及結論。日本和美國同爲繁榮與強盛的國家，然而爲維護我們的繁榮與強盛，兩國必須願意保證對於我們的圖書館與教育機構作適當的支援。因此，我們圖書館員及教育家有一種責任，不但要儘可能提供最佳的服務，而且也要影響選民，爲能繼續擴大及改善服務，我們絕對需要足夠的物質支援與公共了解。

總之，我願說，人類應感激對促進高深學問及文明服務的圖書館及館員的恩惠。雖然圖書館已經是值得使人尊敬的社會機構，但這次日美兩國領導圖書館的館員們集會，其意義爲欲更促進他們的功效。本人謹願提醒諸位，增進知識及它們的更好運用之努力，不但使國家堅強，而且也促進世界理性法則及相互的了解。圖書館員的角色，並非僅爲累增知識的看守者，諸位在提高人類生活質的方面，扮演着重要的角色。本人謹向負責組織這次會議的人士致敬，並祝諸位推行圖書館事業成功。